Klausur am 14.02.1998 Aufgaben 1

Aufgabe 1 ‘ | 4 Punkte

Wir wollen Daten unserer Studentinnen und Studenten verwalten. Zu den Daten gehére
jeweils eine Matrikelnummer (vierstellige positive ganze Zahl), eine Angabe zum Horer-
status (Vollzeit, Teilzeit oder Gast) und ein Name (maximal 30 Zeichen). Definieren
Sie fiir solche Datensitze einen geeigneten Typ tStud.

Aufgabe 2 | ' 8Punkte

Wir wollen die Daten unserer Studentinnen und Studenten in einer einfach verketteten Liste
verwalten. Definieren Sie unter Riickgriff auf den Typ tStud aus Aufgabe 1 die hierfiir
“erforderlichen Typen und schreiben Sie eine Prozedur, die in einer solchen Liste alle
vorhandenen Elemente mit Status Vollzeit verdoppelt, d.h., in der Liste von jedem solchen
Element eine Kopie unmittelbar hmter das Original setzt.

Aufgabe 3 o 8 Punkte

Wir betrachten erneut die Liste aus Aufgabe 2 und nehmen an, sie sei nach Matnkelnummern
aufsteigend geordnet. Ein- und dieselbe Matrikelnummer darf mehrfach vorkommen.
Schreiben Sie eine Prozedur, die eine solche Liste in der Weise bereinigt, da8 von den
Eintragen mit derselben Matrikelnummer nur der jeweils erste erhalten bleibt.

Aufgabe4 1 | o = 17 Punkte

Wir betrachten nochmals die Liste aus Aufgabe 2. Schreiben Sie eine Prozedur, die in einer
solchen Liste alle Elemente mit einem bestimmten - als Parameter zu iibergebenden -
Horerstatus nach hinten schiebt. Die Ordnung dieser Elemente untereinander und die Ordnung
der iibrigen Elemente untercmander soll nicht verandert werden. :

Hinweis: Sie kénnen Verstrickungen bei den Zeigern vermeiden, wenn Sie di¢ nachrangigen
Elemente auf der einen und die iibrigen Elemente auf der anderen Sexte zunidchst vollig
getrennt in selbsténdigen Listen sammeln.
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Aufgabe § ‘ 1+6+7 = 14 Punkte

Wir wollen die Daten unserer Studentinnen und Studenten nunmehr in einem bindren Baum
verwalten. '

Ein bindrer Baum ist wie eine lineare Liste entweder leer oder enthilt genau ein erstes
- Element, ein Element ohne Vorginger, bei Bédumen Wurzel genannt. Anders als eine lineare
Liste verzweigt ein bindrer Baum jedoch bei jedem Element in zwei wohlunterschiedene
Richtungen (links und rechts), so daB jedes Element entweder keinen unmittelbaren
Nachfolger besitzt oder einen linken oder einen rechten oder einen linken und einen rechten.
Wie bei einer linearen Liste sind alle Elemente auBer dem ersten unmittelbar oder mittelbar
Nachfolger des ersten Elements und haben genau einen unmittelbaren Vorgiinger - dies
garantiert die an die Verzweigung natiirlicher Baume erinnernde Struktur. Jedes Element eines
bindren Baumes bildet zusammen mit seinen Nachfolgern' wieder einen biniren Baum
(Teilbaum), dessen Wurzel es ist. :

Beispiel:
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a) Definieren Sie unter Riickgriff auf den Typ tStud aus Aufgabe 1 die hierfiir benstigten
Typen. '

b) Schreiben Sie eine Funktion, die ermittelt, ob in einem solchen Baum eine Gasthérerin
oder ein Gasthérer vorkommt.

- ) Schreiben Sie eine Prozedur, die von einem solchen biniren Baum eine Kopie anlegt.
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Aufgabe 6 | . _ | 15 Punkte

Wir wollen die Daten unserer Studentinnen und Studenten jetzt in einer sequentiellen Datei
verwalten. Die Datei sei nach Matrikelnummern aufsteigend geordnet, wobei ein- und
dieselbe Matrikelnummer mehrfach vorkommen darf. Definieren Sie unter Riickgriff auf den
Typ tStud aus Aufgabe 1 den hierfiir erforderlichen £ile-Typ, und schreiben Sie eine

Prozedur oder Funktion, die in einer solchen Datei bei mehrfachen Eintriigen mit derselben

Matrikelnummer alle diese Eintrige mit Ausnahme des Jeweils letzten streicht.

Aufgabe7 : | ~ 16 Punkte

Schreiben Sie ein Programm, das einen beliebigen Text von der Standardeingabe einliest und
diejenigen Buchstaben a,...,z und A,...,Z iiber die Standardausgabe ausgibt, die in keiner Zeile
des Textes mehrfach vorkommen. GroB- und Kleinbuchstaben sollen unterschiedén werden.
Verwenden Sie hierfiir Mengen und Mengenoperationen.

Sie konnen voraussetzen, daB im .Wertebereich von char GroB8- und Kleinbuchstaben
vorhanden'und gemiB der Konvention im Basistext jeweils liickenlos geordnet sind.

Verwenden Sie die folgende Eingabeaufforderung (die Sie natiirlich nicht noch einmal
abschreiben miissen):

page; . ) ‘
writeln ('Dieses Programm ermittelt zu einem einzulesenden Text, '):
writeln ('welche Buchstaben in keiner Zeile mehrfach vorkommen.');
writeln ('Zwischen Gross- und Kleinbuchstaben wird unterschieden.');
writeln ('Geben Sie jetzt den Text ein, und schliessen Sie dabei');
writeln ('auch die letzte Zeile mit der Zeilenende-Marke ab, ');
writeln ('bevor Sie das Textende mit der Dateiende-Marke', :
'kennzeichnen.'); .
writeln;

Aufgabe 8 o | 8 Punkte

peys

Wir speichern groBe Dezimalzahlén als Felder von Ziffernwerten. Dabei verwenden wir eine
feste Lange und fiillen das Feld ggf. mit fiihrenden Nullen auf.

const
LAENGE = 72;

type

tStelle = 1..LAENGE;

tZiffernwert = 0..9; ‘
tZahl = array [tStelle] of tZiffernwert;

{ Dabei werden die Dezimals;ellen von links nach rechts gezaehlt. }

Fiir die Ausgabe einer so dargestellten Zahl stellen wir eine Prozedur bereit; fiihrende Nullen
sollen bei der Ausgabe unterdriickt werden. Die folgenden drei Versionen der Prozedur
enthalten moglicherweise Fehler. Markieren und numerieren Sie auf dem Aufgabenblatt alle
. vorkommenden Fehler und geben Sie eine kurze Begriindung.
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Version A:

procedure gibZahlAus
{ inZahl : tzahl );

var
Stelle :' tStelle;

begin
Stelle := 1; '
while inZahl [Stelle] = 0 do
Stelle := Stelle + 1;
repeat
write (inZahl [Stelle]:1);
Stelle := Stelle + 1
until Stelle > LAENGE
end; { gibZahlAus }

Version B:

procedure gibiahlAﬁé
( inZzahl : tZzZahl );

var
Stelle : tStelle;
ZahlBegonnen : boolean;

begin
ZahlBegonnen := false;
for Stelle := 1 to LAENGE - 1 do

if inZahl [Stelle] = 0 then
if ZahlBegonnen then
write (inZahl [Stelle]:1)

else
begin
ZahlBegonnen := true;
write (inZahl [Stelle]:1)
end; B

write (inZahl {Stelle + 1]1:1)
end; { gibZahlAus }

Version C:

procedure gibZahlAus ) .
{ inZahl : tZahl ); : -

procedure gibZahlAusAb
( var inZahl : tZahl;
var inStelle : tStelle);

begin ‘
if inStelle = LAENGE then
write (inZahl [inStelle]:1)
else. :
begin
if inZahl [inStelle)] <> 0 then
write (inZahl (inStellel:1);
gibZahlAusAb (inZahl, succ (inStelle))
end
end; { gibZahlAusAb }

begin { gibZahlAus } . -
gibZahlAusAb (inZahl, 1)
end; { gibZahlAus )}
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